

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ЧЕТВЕРГ, 8 ДЕКАБРЯ 1977 ГОДА

№ 286 (16502)

Цена 2 коп.



СЕЛУ — КВАЛИФИЦИРОВАННЫЕ КАДРЫ

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по повышению эффективности использования сельскохозяйственной техники, улучшению ее сохранности, обеспечению колхозов и совхозов кадрами механизаторов и закреплению их в сельском хозяйстве» остро ставит задачу подготовки и повышения квалификации трактористов и комбайнеров. Что предпринимается для выполнения постановления, как и где учатся механизаторы в Кожвинковском районе?

С такими вопросами редакция обратилась к инженеру по подготовке кадров управления сельского хозяйства Кожвинковского районского Комитета Алексееву Александру. Для нас кадровой проблемой тем сложнее, что в хозяйствах района ощущается

необходимость подготовки и повышения квалификации механизаторов в нескольких направлениях. В зимний период перепоготовку непосредственно в хозяйствах пройдут 408 механизаторов. Основная масса их имеет 3-й, часть — 2-й классы. После окончания курсов те механизаторы, которые успешно сдадут экзамены и имеют необходимый стаж работы, повысят свою классность. Преподавателями на курсах работают специалисты хозяйства. Занятия строятся по-разному, но с отрывом от производства и по одной программе. В сов-

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- У животноводов совхоза «Коломинский»
- Строится вычислительный центр
- С XXVIII Томской городской отчетно-выборной комсомольской конференцией
- Земельщики подводят итоги года

училище в настоящее время обучаются три группы трактористов-машинистов. 99 учащихся поступили в нынешнем году. 22 человека учатся на трехгодичном отделении и вместе с документами по специальности поступают в 1979 году аттестаты зрелости.

С 20 октября приступил к работе районный учебно-курсовой комбинат. Пока он проходит, как говорят, организационную стадию, но первая группа будущих трактористов-машинистов набрана своевременно. Занятия планируется провести в три потока. Второй и третий начнут свою работу с 20 декабря и 3 апреля. Всего здесь будет подготовлено в 1978 году 129 механизаторов.

ЗАОЧНАЯ РАБОЧАЯ ПЛАНЕРКА РЕЗЕРВЫ — В ДЕЛО

Программу одиннадцати месяцев бригада сборщиков перевыполнила почти на одну треть, произвела сверх плана тысячи ламп. В успехе — вклад каждого члена коллектива, который трудился в юбилейном году с особым энтузиазмом, ответственностью, желанием. Но все-таки особо хотелось бы отметить ветеранов, мастеров своего дела: участника Великой Отечественной войны, наладчика, коммуниста Михаила Петровича Мокина, отличника Экстерну Алексею Трофимову, профора бригады Августину Анатольевну Липунину. Выполнив самую сложную работу, они во многом обеспечивают ударный ритм бригады. Обязательство завершить годовое задание к 20 декабря — выполнено. Улучшимся оказался год уходящий. А каким будет год наступающий? Мы не можем не думать о нем. Сложные задачи стоят пе-

В ПЕРЕДИ — ПАРТГРУППА

Животноводы Коломинского совхоза «Коломинский» в нынешнем году тщательно обычного подготовились к зимовке скота. Отремонтированы были заблаговременно помещения и механизация, создан достаточный запас кормов. Сучковской район животноводов не беден. 15 килограммов сено, солома сдвигается со стогов, добавляются 2 килограмма концентратов и один — витаминной травяной муки. Все корма выдаются только с весов. Как следствие — высокие надоя. По сравнению с прошлым годом они увеличились за 11 месяцев на 400 килограммов в расчете на каждую фуражную корову.

И все-таки главную роль в успехе коллектива сыграла кропотливая работа с людьми. Строгий трудовой распорядок, борьба с любыми на-

рушениями производственной дисциплины и особенно с прогулками — это одна сторона деятельности, которую на комплексе развернула партийная и профсоюзная группы. Другая — во главе социалистического соревнования за получение в зимний период наибольшего количества продукции при отличном качестве встала партгруппа. Р. З. Ханкирманова, решившая надолго от каждой коровы своей группы не менее 1,850 килограммов. Свое слово партгруппой безусловно, слержит, за это говорит ее одиннадцатимесячный результат — по 3,313 килограммов от каждой коровы. Многие мастера машинного доения, следуя примеру Ханкирмановой, приняли на зимний период повышенные обязательства.

В. МИРОШНИКОВ, Чаинский район.



Переключка соревнующихся

МОЛЧАНОВО. В ноябре значительно увеличилась работа объединения Чулымского лесхоза, особенно Сулазский лесозаготовительный пункт. За одиннадцать месяцев коллектив лесопункта перевыполнил планы по трелевке леса на 4,6 тысячи кубометров, по вывозке — на 3,6 тысячи и по производству деловой древесины — на 4,6 тысячи кубометров. Переключки обязались досрочно завершить задания юбилейного года и по-ударному организовать работу в первом квартале третьего года пятилетия.

В объединении с полемом трудятся бригады, которые возглавляют Д. И. Маскинов, И. В. Шекотов, Г. Д. Власов, В. С. Погоцкий и другие. Эти коллективы постоянно опережают графики и близки к выполнению годовых обязательств.

ПРИЗЫВ ЛУЧШИХ

Передовые коллективы Чаинского лесхоза рапортуют о досрочном выполнении обязательств юбилейного года. Среди победителей социалистического соревнования — бригада на вывозке леса из Обского, возглавляемая Геннадием Ивановичем Ивановым. Водители уже перевыполнили намеченное более чем на 5 тысяч кубометров. Впервые на предприятии бригада вывезла 80 тысяч кубометров. До конца года дополнительно будет вывезено еще не менее 7 тысяч кубометров.

На Чаинском лесопункте в декабре возобновила работу бригада Василия Климентьевича Суханова. Водители уже вывезли в счет 1978 года более 1,5 тысячи кубометров.

В лесосеках вперед бригады Р. А. Крума и Г. С. Байдарова. Лесорубы перевыполнили годовые обязательства более чем на 4 тысячи кубометров. В целом Чаинский лесхоз досрочно выполнил задание по вывозке и трелевке, перевыполнил план по производству деловой древесины. В декабре решено полностью возместить долг. По приказу передовых коллективов развернулось соревнование под лозунгом: «Юбилейному году — ударный финиш!»

Е. НЕЧИПУРЕНКО, инженер Чаинского лесхоза.

ЭТАЖИ ДУБРОВИНЦЕВ НА 12 ДНЕЙ

Появилось неожиданно и сразу стало заметным это строящееся здание. Необычной формы железобетонные конструкции заставляли останавливаться в недоумении прохожих: на жилой дом не похоже, театр вроде бы в другом месте строится, и не производственный корпус, и не магазин... А здание по-прежнему набирало рост, и вот уже вышло на уровень третьего этажа, удачно выписавшись даже своим незавершенным видом в северную часть площади. Революции. Да, именно здесь строится вычислительный центр.

Эта новостройка имеет большое значение для Томской области. Сюда будут стекаться данные из всех отраслей народного хозяйства, из учреждений науки, культуры, здравоохранения. ВЦ — это мозг всей системы АСУ Томской области.

Строить это здание доверено коллективу СУ-12 треста Томскжилстрой. Нужно заметить, что это управление выступает в роли заказчика на многих объектах Томска: драматический театр, новый спортивный комплекс, Дворец пионеров. Необычность сооружений требует и от строителей нестандартных решений, творческого подхода к делу.

Одной из творческих бригад в управлении считается коллектив, руководимый Николаем Николаевичем Дубровиным. Послуж-

ный список бригады велик, и перечислить все, что построено дубровинцами, нет возможности. Назову только два последних объекта — здание областной прокуратуры на улице Великий и драматический театр. На этих объектах бригада досрочно выполнила свой объем работ, заслужив самые хорошие отзывы, и перешла на площадку вычислительного центра. Специализируется бригада на монтаже монолитных железобетонных конструкций и кирпичной кладке.

— Сейчас возводим самое высокое здание в городе, — с гордостью рассказывает Н. Н. Дубровин. — Девять этажей вычислительного центра будут выше двенадцатитажного жилого дома. Работа необычная и потому интересная. Даже сама сложная документация дисциплинирует бригаду. От чертежа ни на шаг нельзя отступить. Каждый рабочий старается применить максимум знаний. Большую помощь нам оказывает прораб В. Ф. Науменко.

Бригада Н. Н. Дубровина — комплексная. Специфика нового объекта заставила коллектив, кроме монтажа конструкций и кирпичной кладки, вести и облицовку здания отделочной плиткой. Асом в новом деле стал А. А. Расторгуев — наместник, плотник-бетонщик, а теперь и плиточник. Александр Александрович в совершенстве владеет всеми



ТЕХНИКУ — В СТРОЙ

В центральном отделении совхоза «Новиковский» Асиновского района полным ходом идет ремонт сельскохозяйственной техники. Ежедневно на линейку готовности становятся 5-6 единиц техники. Уже отремонтированы все плуги, культиваторы и сеялки. Из восемнадцати комбайнов шесть уже заняли место на машинном дворе.

Высокой производительности труда добиваются на ремонтной площадке передовые механизаторы Анатолий Максимович Алоп, отец и сын Романовы, коммунисты — кузнец-сварщик Зиновий Прокопьевич Олейников и водитель К-700 Григорий Николаевич Сухоненко. Отремонтированная техника работает с гарантией весь весенний и осенний комплексы сельскохозяйственных работ.

Все больше прицепного инвентаря и механизмов становится на машинный двор в полной боевой готовности.

НА СНИМКАХ: кузнец-сварщик З. П. Олейников; на линейке готовности — сеялки.

Е. ЛИСИЦЫН, Фото автора.



БЕСЕДА А. Н. КОСЫГИНА С РУКОВОДИТЕЛЯМИ КОМПАРТИИ ФИНЛЯНДИИ

ХЕЛЬСИНКИ, 6 декабря. (ТАСС) Советский лидер ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, возглавляющий советскую правительственную делегацию на праздновании 80-й годовщины провозглашения независимости Финляндии, встретился сегодня с руководителями Коммунистической партии Финляндии — почетным председателем КПФ В. Песси, председателем КПФ А. Саариненом, вице-председателем КПФ О. Хянтиненом, членами Политбюро ЦК КПФ Э. Кивимяки и У. Йокиненом.

Во время встречи, прошедшей в дружеской атмосфере, были обсуждены вопросы советско-финляндских отношений, международного положения и межпартийных связей КПСС и КПФ.

Руководители Компартии Финляндии рассказали о деятельности финских коммунистов, направленной на дальнейшее развитие отношений дружбы и сотрудничества между народами Финляндии и Советского Союза, на укрепление мира в Европе. А. Н. Косыгин информировал руководителей КПФ о работе советских коммунистов по выполнению решений XXV съезда КПСС, достижениях советского народа в коммунистическом строительстве.

В беседе приняли участие также представители ЦК КПСС, министр связи СССР Н. В. Талькин, член Центральной ревизионной комиссии КПСС В. Т. Фицандов, посол СССР в Финляндии В. С. Степанов.

КОРОТКИЕ СООБЩЕНИЯ



ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

□ МОСКВА. Необычная партия часов «Полюс» выпущена Первым Московским часовым заводом. Выполненная в специальном оформлении, она предназначена для участников героического рейса к Северному полюсу на атомном ледоколе «Арктика». Дело в том, что морские часы, установленные на нем и получившие высокую оценку специалистов-полярников, также были изготовлены на этом московском предприятии. Здесь в комсомольской молодежной бригаде коммунистического труда, которой руководит мастер-коммунист А. Сергеев, и родилось решение озаменивать исторический ледовый поход выпуском высочайшего качества сверхплановой продукции.

□ АЛМА-АТА. Рабочую карту сельских очагов для строительной Байкало-Амурской магистрали составили ученые и специалисты Казахского научно-исследовательского гидрометеорологического института. Вместе со специалистами Иркутского, Забайкальского и Дальневосточного управлений Гидрометслужбы они выявили наиболее опасные участки образования и схода лавин. Составлена карта опасных участков будущей трассы.

□ ЛЬВОВ. Принял первых посетителей крупнейший комплекс Яворовского горно-химического завода. Здания больницы и поликлиники построены в основном лесу близ рабочего поселка. Важнейшим лечебным фактором здесь станут местные целебные грязи и высококонцентрированная сероводородная вода местных источников. За последние годы созданы для шахтеров Червонограда, наливников Стебника, добытчиков серы Нового Развала и ряда других промышленных предприятий Львовщины. (ТАСС.)

НА 12 ДНЕЙ

сократила нормативные сроки разработки грунта ком-плекса механизированная бригада В. Кольчана в котловане для водочистных сооружений Томского нефте-химического комбината.

Эксперимент по созданию комплексной бригады, работающей по одному наряду, имеет большое практическое значение. Он скрывает новые резервы производства. Бригада в составе 12 шоферов, 6 экскаваторщиков и двух бульдозеристов разра-ботала и вывезла 32 тысячи 600 кубометров грунта. Вышла достигнута рекордная про-изводительность: сменная выработка по сравнению с ранее достигнутой увеличилась у автомобилистов на 21 процент, у экскаваторщи-ков — на 45, у бульдозери-стов — на 35 процентов.

Сейчас отдел научной организации труда и управле-ния Химстроя обобщает опыт работы бригады, он будет рекомендован для ши-рокого распространения на строительстве.

Н. НЕКРАСОВ.

ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС, ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубоким прискорбием извещают, что 5 декабря 1977 года на 83 году жизни после тяжелой продолжительной болезни скончался выдающийся советский полководец, один из активных строителей Вооруженных Сил СССР, дважды Герой Советского Союза, Маршал Советского Союза Василий Александр Михайлович

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

Отчеты и выборы
в комсомоле

Смотр главных сил

ЭФФЕКТ ЭКОНОМИИ

Делегатам XXVIII городской отчетно-выборной конференции вручали при регистрации ряд документов. Это обычный порядок. Но в этот раз документов было много больше, и среди них справочник комсомольской организации Томска. В нем история комсомольского движения — от декабрьских дней 1919 года, когда после вступления молодежи, организованной в комсомол, началось заимствование коммунистической партии в комсомол, до сегодняшних дней. В справочнике — статистика комсомольской прослойки на различных участках народного хозяйства, данные о комсомольско-молодежных бригадах, итогах научно-технического творчества молодежи, третьем трудовом семестре, о ходе Ленинского зачета, образовании, художественном творчестве юношей и девушек, спорте, составе городской пионерской организации, перешедшей в комсомол, рассмотренных на бюро и пленумах горкома, и т. д.

Этот справочник стал хорошим подспорьем для молодежи к серьезному и тщательному изучению первого документа — доклада первого секретаря горкома ВЛКСМ В. Малахуца и содержательным, критическим выступлениям участников пленарной. А выступило шестнадцать делегатов.

Все они подтверждали слова доклада о том, что горком ВЛКСМ под руководством партийных организаций направлял деятельность первичных организаций, веда работ комплексно на основе тесной связи идеологического, трудового и нравственного воспитания юношей и девушек.

Руководствуясь наказом В. И. Ленина о том, что «только в труде, вместе с рабочими и крестьянами можно стать настоящим коммунистом», горком, райкомы ВЛКСМ сосредоточили внимание на воспитании у каждого юноши и девушки коммунистического отношения к труду, повышении эффективности производства и качества работы.

Комсомольские комитеты привлекали юношей и девушек к участию в Ленинском зачете «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь», организуя социалистическое соревнование в форме патристического движения «Патристическая эффективность и качества — отуваем и творчество молодых».

идет их нравственная закалка. В таких бригадах района трудятся каждый пятый комсомолец, в них созданы комсомольские группы и организации на правах первичных, увеличились партийная прослойка среди бригадиров. По мнению В. Кацура, в горкоме ВЛКСМ недостаточно продумана учебно-агитива бригада.

Делегат А. Булгаков — он возглавляет комсомольско-молодежную бригаду на заводе режущих инструментов — в своем выступлении также отметил слабую подготовку молодежи и райкомом ВЛКСМ советских бригадиров. Он обратил внимание и на такой факт: о лидерах самоназначения знает все, им уделяется много внимания, а остальные бригады, которые большинство, — в тени. В беседе с бригадиром с одобрением встретили слова А. Булгакова о том, что комсомольско-молодежные коллективы заводу работают под девизом «План 3,5 лет — к 60-летию Ленинского комсомола».

Трудовые достижения комсомольцев и молодежи города свидетельствуют о большой организаторской работе горкома, райкомов комсомола, комсомольских организаций. Однако, подчеркнув выступившие в пленарных заседаниях на фоне достигнутого увидеть недостатки в организации социалистического соревнования, наметить пути их устранения. Анализ показывает, что основная проблема — слабое обобщение опыта, отсутствие ясности соревнования. Очень медленно накапливаются в трудовое соревнование рабочие-новички. Все это надо учесть при организации соревнования к 60-летию ВЛКСМ.

Важное место в формировании мировоззрения молодежи принадлежит системе комсомольской политической учебы.

В Ленинском зачете «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь» участвуют более восьмидесяти тысяч юношей и девушек. В ходе его возросла политическая и трудовая активность молодежи. Улучшилось изучение Ленинского творческого наследия в системе комсомольской политучебы, поднялась на новую ступень идеологическая работа.

Первый секретарь Советского райкома ВЛКСМ В. Бордич в своем выступлении назвал Ленинский зачет основой индивидуальной работы с молодежью. — Если вовремя, — сказал он, — не помочь молодому человеку понять возможности идеального, культурно-технического роста, заложенные в Ленинском зачете, не создать условий для их реализации, многие резервы воспитательной работы останутся невостребованными. По мнению В. Бордича, комсомольским комитетам необходимо совершенствовать систему политического просвещения молодежи, учитывая прежде всего ее эффективность, т. е. повышение трудовой и социальной активности молодежи. В более глубоком изучении материалов пленарного заседания ЦК КПСС, сессии Верховного Совета СССР, новой Конституции СССР, доклада Л. И. Брежнева «Великий Октябрь — прогресс человечества» и прогресса коммунистической партии и комсомола, Великой Отечественной войны и труда. С таким призывом обратился к трибуны конференции председатель городского совета ветеранов С. Я. Давыдов. Он заверил собравшихся в том, что ветераны Томска примут активное участие в

идейно-политическом и военно-патристическом воспитании молодежи. Важным делом городского комсомола стало участие в капитальном строительстве и благоустройстве областного центра. Многие организации определили свои ударные стройки и оказывая строителям посильную помощь, ускоряя сдачу объектов.

Однако есть и нерешенные вопросы. Не определил своей роли горком ВЛКСМ в шефстве над Всесоюзной ударной стройкой нефтехимического комбината. Неэффективно шефство над строительством Дворца пионеров.

Школой трудового и нравственного воспитания стали студенческие строительные отряды, школьные бригады, лесхозы, лагеря труда и отдыха старшекласников. В них студенты и учащиеся проходят школу трудовой и физической закалки, ведут большую политическую и культурно-массовую работу. Бойцы восьмидесятилетнего строительства студенческого строительного отряда, работающего под девизом «60-летию Великого Октября — 60 дневных заданий в трудовом семестре», выполнили объем строительных работ более чем на 12 миллионов рублей, провели большую агитационно-пропагандистскую и шефскую работу. Центральный штаб ВССО обобщил опыт организации идейно-воспитательной работы в Томском областном отряде.

Если в деятельности комсомольских организаций в третьем трудовом семестре делегаты конференции отметили больше положительных моментов, то их работа в двух семестрах учебного года вызвала больше нареканий. Речь шла не только о неуступающих студентах, но и о большой категории троечников.

Ускоренное внедрение новой техники стало основой успеха металлургов, вышедших в поход за бережливость. С двумя высокопроизводительными линиями фотонормальной резки металла они «соотстояли» третью. На ширейшем ее освоении были направлены усилия бригад творческого содружества, объединивших операторов, технологов и конструкторов предприятия. Это позволило вывести линию на проектную мощность в три месяца раньше срока.

Ускоренное внедрение новой техники стало основой успеха металлургов, вышедших в поход за бережливость. С двумя высокопроизводительными линиями фотонормальной резки металла они «соотстояли» третью. На ширейшем ее освоении были направлены усилия бригад творческого содружества, объединивших операторов, технологов и конструкторов предприятия. Это позволило вывести линию на проектную мощность в три месяца раньше срока.



Варвара Михайловна Панова — ветеран молочной фермы Тогурского отделения совхоза «Тогурский». Колпашовского района. Коммунист, инициатор соревнования, она первая в коллективе выполнила обязательства по досрочному завершению двухлетнего плана по набору молока. В. И. Панова уже с июня выдает продукцию в счет третьего года десятой пятилетки. Фото И. Волкова.

Отчетно-выборные конференции ВЛКСМ состоялись также в Акиновском и Молчановском районах.

С. ВЪГОН.

ТЕКУЩИЙ 1977 год для земледельцев оказался трудным. Сильнейшая засуха (небывалая в области) в конце весны и первой половине лета, оказавшая основные требования агро-технического комплекса и технологических приемов возделывания этих культур, из-за непомерно ранних сроков уборки понесли огромные потери зерна. Это подтверждается тем, что урожайность по природно-климатическим зонам, отдельным админист-

стандарту. 86 процентов засеяли семенами районированных сортов, для ярового колоса подготовили полностью зрелые, превращенные в семена, заделали 53,4 процента отведенных площадей, 73 процента яровых зерновых культур обработали гербицидами, посев был произведен в основном (80 процентов) с одновременным внесением в рядки гранулированных фосфоросодержащих удобрений. Часть колосов применила препарат

2,398 гектаров, а овес на площади 831 гектар дал по 26 центнеров. Что же послужило основой для получения такого урожая? Прежде всего — строгое соблюдение посевов в соответствии с введенными свободными, а также выполнение других агротехнических мероприятий и технологических приемов. Взяв хотя бы текущий год, который сложился крайне неблагоприятно для яровых. Озимая рожь меньше страдала

Депутат В РАЙИСПОЛКОМЕ, И ЖИЗНЬ ПО ВТОРНИКАМ

Депутатская комната. Здесь же рабочее место организатора Кировского райисполкома Р. Я. Осиповой. Звонит телефон.

Да, сегодня в 17 часов заседание постоянной комиссии райсовета по промышленности, транспорту и связи. Как где? У нас, в депутатской, — отвечает Раиса Александровна.

Мне же поясняет: беседы с избранными депутатами — это не кабинетные встречи секретаря райисполкома. Беседы с депутатами — это и то, что происходит в начале нового созыва.

И вот такая беседа началась. С одной стороны, организаторы А. П. Шевелев, А. Л. Малева — секретарь, Л. М. Вольева — галваник с другой — молодые депутаты: рабочий объединения Контур Александр Васильевич Туркин, техник электромеханического завода Наталья Александровна Пономарева, водитель автоколонны № 1974 Владимир Сергеевич Кожеников и бортмеханик Томского авиапредприятия Олег Борисович Корянкин.

Приглашенные на беседу в производственные подразделения — передовики в труде общественной работе. А депутаты — представители различных предприятий, входящих в состав отдела райисполкома на общественных началах, возникших в процессе деятельности избирателей в домах по ул. Киевской, 103—105, познакомились. Помимо официально принятых и исполненных наказов, узнали дополнительные вопросы. Выполнив поручения постоянной комиссии райсовета. Но считает: этого недостаточно, вместе с домкомом готовит собрание избирателей.

Н. А. Пономарева на своем избирательном участке (ул. Арк. Иванова) была один раз, но неудачно — многие избиратели были на работе. Совместно с другими депутатами постоянной комиссии участвовала в проверке подготовки ТЭМЗ и электролампозавода к работе в зимних условиях. Не хватало свободного вре-

мени — по вечерам слушает лекции на 5-м курсе ТПИ. Говорили и о трудностях в выполнении наказов.

О. Б. Корянкин, мы сели в коллективе выполнила обязательства по досрочному завершению двухлетнего плана по набору молока. В. И. Панова уже с июня выдает продукцию в счет третьего года десятой пятилетки. Фото И. Волкова.

Вот такая беседа началась. С одной стороны, организаторы А. П. Шевелев, А. Л. Малева — секретарь, Л. М. Вольева — галваник с другой — молодые депутаты: рабочий объединения Контур Александр Васильевич Туркин, техник электромеханического завода Наталья Александровна Пономарева, водитель автоколонны № 1974 Владимир Сергеевич Кожеников и бортмеханик Томского авиапредприятия Олег Борисович Корянкин.

Приглашенные на беседу в производственные подразделения — передовики в труде общественной работе. А депутаты — представители различных предприятий, входящих в состав отдела райисполкома на общественных началах, возникших в процессе деятельности избирателей в домах по ул. Киевской, 103—105, познакомились. Помимо официально принятых и исполненных наказов, узнали дополнительные вопросы. Выполнив поручения постоянной комиссии райсовета. Но считает: этого недостаточно, вместе с домкомом готовит собрание избирателей.

Н. А. Пономарева на своем избирательном участке (ул. Арк. Иванова) была один раз, но неудачно — многие избиратели были на работе. Совместно с другими депутатами постоянной комиссии участвовала в проверке подготовки ТЭМЗ и электролампозавода к работе в зимних условиях. Не хватало свободного вре-

Вот такая беседа началась. С одной стороны, организаторы А. П. Шевелев, А. Л. Малева — секретарь, Л. М. Вольева — галваник с другой — молодые депутаты: рабочий объединения Контур Александр Васильевич Туркин, техник электромеханического завода Наталья Александровна Пономарева, водитель автоколонны № 1974 Владимир Сергеевич Кожеников и бортмеханик Томского авиапредприятия Олег Борисович Корянкин.

К итогам года УРОКИ ЗЕРНОВОГО ПОЛЯ

В этом сложном обстановке получить хороший урожай зерна — задача непростая. В условиях неблагоприятных погодных условий были противопоставлены высокая организованность, строгое соблюдение комплекса агротехнических мероприятий для каждой возделываемой культуры, творческое применение агро- и технологических приемов.

Всемерное увеличение производства зерна было и остается ключевой проблемой сельского хозяйства. Но решение этой важной задачи не нашло должного понимания у руководителей и специалистов отдельных колхозов, совхозов. За последние годы в большинстве хозяйств производство зерна резко сократилось. Особенно в хозяйствах среднеголового сбора зерна составлял 51,2 тысячи тонн (а самый рекордный урожай был в 1966 году — 626,7 тысячи тонн), то за 9-ю пятилетку он составил 48,1 тысячи тонн. В 1976 году — 396,6 и в 1977 году — 330,6 тысячи тонн. А ведь площади под зерновыми культурами за эти годы были увеличены на 62,1 тысячи гектаров. В большинстве хозяйств это расширение не сопровождалось повышением культуры земледелия, что привело к резкому падению урожайности зерновых и зернобобовых культур. По области за годы восьмой пятилетки этот показатель составил 15, девятый пятилетки — 13 центнеров. В 1976 году с гектара в среднем получено всего по 10,6 центнера, а в 1977 году и того меньше — 8,9 центнера, или, иначе говоря, текущий год дал самый низкий урожай за последние 12 лет. За это время особенно сильно упала урожайность зерновых и зернобобовых культур в основных зерносеющих районах — Зырянском (на 6), Кожениковском (на 7,7), Шегарском (на 8,2 центнера с гектара). Недобор зерна в этих районах к среднеголово-му уровню восьмой пятилетки составил: в Зырянском районе — 20,8 тысячи тонн, Кожениковском — 60 и Шегарском — 23,6 тысячи тонн.

Если справедливости следует заметить, что за последние годы в отдельных природно-климатических зонах области погодные условия оказались исключительно сложными, преимущественно со значительным недостатком осадков весной и в первой половине лета, дождливостью второй половины лета и осени, а также недостатком сумм эффективных температур.

В МЕСТЕ с тем резкое падение урожая — не только результат слож-

ных погодных условий. Эта тенденция объясняется еще тем, что в части хозяйств низка общая культура земледелия. Не выполняются основные требования агро-технического комплекса и технологических приемов возделывания этих культур, из-за непомерно ранних сроков уборки понесли огромные потери зерна. Это подтверждается тем, что урожайность по природно-климатическим зонам, отдельным админист-

стандарту. 86 процентов засеяли семенами районированных сортов, для ярового колоса подготовили полностью зрелые, превращенные в семена, заделали 53,4 процента отведенных площадей, 73 процента яровых зерновых культур обработали гербицидами, посев был произведен в основном (80 процентов) с одновременным внесением в рядки гранулированных фосфоросодержащих удобрений. Часть колосов применила препарат

ТУР. О многом говорит такой факт: 40 процентов посевов получили Знак качества. В районе было больше внимания уделено совершенствованию структуры посевных площадей, освоению севооборотов, 80 процентов введенных севооборотов освоено, более 50 процентов зернового поля занято овсом, который за последние годы значительно превосходит по урожайности яровую пшеницу и ячмень. В хозяйствах же Зырянского района уровень заполнения агротехнического комплекса значительно ниже. Так, колосных семян высеяно 90 процентов, из них I и II классов — лишь 27 и 30 процентов. Яровые размещались по неосвоенным, земля была протравлена менее половины, химическая прополка проведена на 87 процентах площади. Одновременно с семенами внесены фосфоросодержащие транзюльвантные удобрения на 60 процентах площади. Только 60 процентов введенных севооборотов освоено, в структуре посевных площадей преобладает яровая пшеница, поля не было присвоено Знака качества, совсем не применялся ТУР, около 30 процентов яровых зерновых сеялись семенами нерайонированных сортов.

Как видно, отставание зырянцев в применении передовых агротехнических приемов и сыграло решающую роль в резком падении урожая. Известно, что в формировании урожая большая роль принадлежит высокому качеству семян, эффективному использованию удобрений, срокам и качеству полива работ. Именно эти важнейшие факторы в соседних районах «сработали» далеко не одинаково. Колхозы Первомайского района нынешней весной высеяли 100 процентов классных семян, из них 64 процента отвечали нормам I и II классов семенного

от засухи, и все-таки урожай не оказался очень низким — 7,5 центнера с гектара. В Казанском отделении озимая рожь была посеяна в лучшие агротехнические сроки семенами переклассных фондов, по числу урожаев составил 14 центнеров, а в совхозе «Заветы Ильича» — только 6,5. В колхозе «Гигант» Шегарского района получили по 10,2, а в расположенном рядом совхозе «Россия» — только по 8,5 центнера.

Н О С О К Р А Щ Е Н И И в л о ж н о г о с о б о р а з е р н а с к а з а л о с я и т о , ч т о р у к о в о д и т е л и и с п е ц и а л и с т ы о т д е л ь н ы х х о з я й с т в б е з д о с т а т о ч н ы х о с н о в а н и й и с п о л ь з о у ю т з е р н о в ы е к у л ь т у р ы н а к о р м о в ы е ц е л и п о д п р е д л о г о м н е с о з р е в а н и я х л о б о . Е с л и э т о в к а к о й т о м е р е о п р а в д а н о д л я х о з я й с т в с е в е р н ы х р а й о н о в , т о н и к а к о н ь м е з р е л ы м х л е б н ы м я в л я ю т с я з е р н ы м , н и з к о у р о ж а й н ы м п о с е в ы . В П а р а б е л ь с к о м р а й о н е с п и с а н о н а к о р м о в ы е ц е л и 2 0 6 0 г е к т а р о в з е р н ы х , и з н и х 3 0 0 г е к т а р о в — в с о в х о з е « П у т ь Л е н и н а » — к а к « н е р а в н о м е р н о с о з р е в а ю щ и м ». А н а П а р а б е л ь с к о м с о р т о в ы м , к о т о р ы й р а с п о л о ж е н н а с е м ь я х э т о г о с о в х о з а , п о л у ч е н у р о ж а й з з e р н ы х п о 3 9 ц е н т н е р о в , о в е с ж е д а л п о 4 2 ц е н т н е р а х о р о ш е г о з e р н а . Д а и в с о в х о з е л ы м с о р т а « в а р д » б ы л н а р е ж к о с т ь — 2 3 , 7 ц е н т н е р а с г е к т а р а .

По аналогичным причинам перевали в кормовые 3,385 гектаров хозяйства Колпашовского района, а том числе 463 гектара — совхоз «Тогурский». В то же время на Нарынской селекционной станции получили по 23 центнера хлеба полно-

го урожая в 1978 году, выполнения планов и обязательств по производству зерна.

Н. ОКУГИН, главный агроном областного управления сельского хозяйства.

По следам наших выступлений «диалог в лабиринте»

Так назывался фельетон, опубликованный 16 ноября нашей газетой. Томский горисполком, обсудив на своем заседании критическое выступление газеты, признал его правильным.

Важным делом городского комсомола стало участие в капитальном строительстве и благоустройстве областного центра. Многие организации определили свои ударные стройки и оказывая строителям посильную помощь, ускоряя сдачу объектов.

Важным делом городского комсомола стало участие в капитальном строительстве и благоустройстве областного центра. Многие организации определили свои ударные стройки и оказывая строителям посильную помощь, ускоряя сдачу объектов.



ЗАПОМИНАЮЩИЙСЯ КОНЦЕРТ

На днях гостями Томска были заслуженная артистка РСФСР Надежда Юреньева (сопрано) и лауреат международных конкурсов пианист Юлиан Гутман. В сопровождении Томского симфонического оркестра под управлением Бориса Бабенко был исполнен Первый фортепьянный концерт Д. Д. Шостаковича. Впервые в Томске прозвучала моноопера Г. Фрида «Дневник Анны Франк».

Ю. Гутман — пианист, давно завоевавший успех у советских слушателей. В его исполнении концерт Д. Д. Шостаковича прозвучал ярко и свежо. Это лаконичное, интересное и очень своеобразное по музыкальному материалу произведение принадлежит к ранним сочинениям выдающегося композитора. В нем видны следы поисков и экспериментов, характерных для творчества молодого Шостаковича.

Планист блестяще раскрыв перед нами яркую гастроль самых разнообразных образов и настроений: углубленно — психологических, лирических, жарово-танцевальных, шутливых, гротескных. Особенно хорошо прозвучала вторая часть «Лето» (медленный вальс), в которой нашли отражение

серьезные лирико-эпические размышления и романтически-порывистые, страстные образы. Живо, очень ярко был исполнен Ю. Гутманом быстрый блестящий финал концерта с типично «шопеттовыми», «упичеными» мотивами, острыми танцевальными ритмами галло и фокстрота, элементами джазовой музыки, характерными для того времени. Здесь слышатся и милый добродушный юмор, и острый гротеск, и пародия на шлягерные песенки. В финале наиболее ярко проявилось техническое мастерство пианиста, импровизационная свобода, пылкое чувство стиля исполняемого произведения.

На высоком профессиональном уровне прозвучала партия трубы, достаточно широко развита в концерте (солист Валерий Лобанов). Хочется отметить чистоту исполнения этой партии и в техническом отношении. В целом оркестр проявил себя как равноправный участник концертного сочинения.

Заслуженная артистка РСФСР Надежда Юреньева — первая исполнительница монооперы московского композитора Г. Фрида (1972 г.). Моноопера «Дневник Анны

Франк» написана Григорием Фридом в 1969 г. В основе этого сочинения лежит подлинный текст дневника 13-летней голландской школьницы, которой пришлось скрываться со своей семьей в убежище от гестаповцев. Либретто оперы принадлежит самому композитору. Музыкальный язык этого произведения полностью определен просаживаемым текстом дневника. Отсюда — его интонационная и ритмическая сложность, преобладание декламации, распевание соболеного рецитатива, лишь кое-где переходящего в ариозо, а также использование крайних регистров голоса.

Со всеми трудностями этого сочинения певца справилась блестяще, она легко, ровно и уверенно вела свою партию. Моноопера прозвучала как очень выразительное, искреннее, свободное лирическое, мелодическое высказывание от лица девочки-подростка. Солистка показала эволюцию своей героини, перенесшей неслыханные страдания и все же, несмотря на это, сумевшей сохранить веру в светлые, чистые идеалы, в торжество мира на земле.

Очень ярко передала певца разнообразную гамму эмоций своей героини: юмор,

дескую непосредственность и беззаботность («День рождения», «Школа», «У окошка», «Мне говорили...»); светлое лирическое чувство зарождающейся любви и Петеру («Я вспоминаю Петера», «Отчаяние», «Сон», «Облава», «Одиночество», «Пассажиры»); веру в торжество светлых идеалов («На русском фронте дела идут блестяще», «Финал»). Выразительно, с юмором прозвучал гротескный диалог «Дует супругов Ван-Даан» с использованием контрастных переходов к крайним регистрам и яркой тембровой «переноской» голоса. Здесь особенно ярко проявился огромный диапазон звуковой палитры певицы, сочные бархатные низы и крепкий ровный верхний регистр.

Поточно, легко и мягко, как лирическое оперное ариозо в ритме вальса, был исполнен самый светлый эпизод монооперы — «Я вспоминаю Петера». С большим драматизмом в вокальной партии и в оркестре прозвучали такие номера, как «Отчаяние», «Сон», и вся четвертая сцена.

Певца в совершенстве владеет голосом, всеми тембровыми красками. Она очень артистична. Следует отметить безупречную ровность звучания голоса во всех ре-

гистрах, точность интонирования этой чрезвычайно сложной вокальной партии, четкость дикции, высокое техническое и актерское мастерство при внутренней глубокой сдержанности в выражении чувств.

Сильное впечатление произвел трагический момент «Финала». Роль оркестра в этом сочинении весьма значительна. В концерте он нес огромную смысловую нагрузку, чутко следовало за солисткой, помогая раскрывать душевные состояния героини, ярко, а иногда почти зримо, рисовал атмосферу действия. Хотелось выделить соло кларнета (Алексей Дружинин) и дует флейты (Алексей Сафонов) и кларнета из оркестровой «Интерлюдии», чистое и выразительное звучание мелких инструментов. Как комментатор и активный участник действия, оркестр выступал на первый план между номерами и во время вокальных пауз. Отлично справились со всеми метритмическими, темповыми трудностями незнакомой сложной партитуры дирижер Борис Бабенко.

Слушатели благодарны исполнителю за настоящее искусство.

Л. КОЛОГРИВОВА,
музыковед.



ПРАЗДНИК РУССКОЙ ЗИМЫ

Многолюдно было в прошедшее воскресенье в сосновом бору, где находится база зимнего отдыха Ленинского района Томска. Праздник «Здравствуй, русская зима!» включал в себя разнообразные спортивные, игровые и зрелищные программы. На старт лыжных соревнований вышли 3 тысячи человек. Ныче во Всесоюзном старте «Лыжня зовёт!» любители лыж района прошли уже около 10.000 километров. Это больше, чем за весь прошлый сезон.

Разнообразна и увлекательна была программа праздника. Игры, аттракционы, катание на трамвае, весёлые песни под баян, русские блины и пельмени — все было для хорошего настроения томичей.

Фото Е. Лисицина.

НА ЗЕМЛЕ БЕЛОРУССКОЙ...

Тысячи томичей в годы Великой Отечественной войны участвовали в освобождении Белоруссии, прославились в боях с немецко-фашистскими захватчиками. Среди них — Сергей Григорьевич Смирнов — уроженец Томска.

Командир стрелкового полка полковник Смирнов особенно отличился в 1943 году, при форсировании Днепра в районе поселка Люб. Смертью храбрых он погиб в бою. За мужество и героизм командир посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Благородные белорусы свято чтут память славного патриота Родины. О нем рассказывается в Белорусской Советской Энциклопедии. О подвиге героя написано в сборнике «Навечно в сердце народном», изданном в Белоруссии.

И. КОГАН,
сотрудник газеты «Днепровская правда».



ТВ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

9.00. Новости. 9.10. Программа «Номинатор» с директором. Документальный телефильм.

МОСКВА
10.00. Новости. 10.10. Цв. Утренняя гимнастика. 10.30. Цв. «Отзовись, горняк!» 11.15. Цв. «Осен» в Железнодорожном районе. 11.45. «Клуб минютовцев». Ведущий — О. Н. Иванов. 12.00. Цв. «Народные мелодии». Концерт.

С 13.00 до 16.30 — перерыв. 16.30. «Взгляд». 23.00. Цв. «Букет». Кинопрограмма. 17.25. Цв. «Родная природа». 17.45. Цв. «Песни и танцы народов СССР».

ТОМСК
18.15. Новости. 18.25. «Вместе с общими усилиями». Выступление начальницы УВД Томского облисполкома В. П. Бомонина. 18.45. Мультфильм. Концерт. 19.00. «Вестник ЦНТН». «Кутеные — привождству».

МОСКВА
19.30. Цв. Телевизионный университет «миллион». 20.00. Новости. 20.15. Цв. «Стихи — детям». 20.30. Цв. «Маленькая и незнакомая». Документальный фильм. 21.00. Цв. В. В. Маяковский. «Война и мир». 21.30. Цв. «Человек в белом». Документальный телефильм. 22.00. Цв. Международные соревнования по фигурному катанию на приз газеты «Нувель де Моск». Парное катание. Короткая программа. 23.00. «Взгляд». 23.30. Цв. Букет УЕФА по футболу. «Гороскопы» (Дорих, Швейцария). 23.55. Концерт. Передача из Швейцарии. 01.00 — 01.10. Новости.

МОСКВА
19.30. Телевизионный университет «миллион». 20.00. Новости. 20.15. Цв. «Стихи — детям». 20.30. Цв. «Маленькая и незнакомая». Документальный фильм. 21.00. Цв. В. В. Маяковский. «Война и мир». 21.30. Цв. «Человек в белом». Документальный телефильм. 22.00. Цв. Международные соревнования по фигурному катанию на приз газеты «Нувель де Моск». Парное катание. Короткая программа. 23.00. «Взгляд». 23.30. Цв. Букет УЕФА по футболу. «Гороскопы» (Дорих, Швейцария). 23.55. Концерт. Передача из Швейцарии. 01.00 — 01.10. Новости.

МОСКВА
19.30. Телевизионный университет «миллион». 20.00. Новости. 20.15. Цв. «Стихи — детям». 20.30. Цв. «Маленькая и незнакомая». Документальный фильм. 21.00. Цв. В. В. Маяковский. «Война и мир». 21.30. Цв. «Человек в белом». Документальный телефильм. 22.00. Цв. Международные соревнования по фигурному катанию на приз газеты «Нувель де Моск». Парное катание. Короткая программа. 23.00. «Взгляд». 23.30. Цв. Букет УЕФА по футболу. «Гороскопы» (Дорих, Швейцария). 23.55. Концерт. Передача из Швейцарии. 01.00 — 01.10. Новости.

ТОМСК
20.00. «Почта ТВ». Отвечая на ваши вопросы. 20.30. «Галерея». Художественный фильм. (Кинотеатр «Восток»). 21.00. «Взгляд». 22.10-22.20. Новости.



РАДИО

7.32. Последняя новость. 7.42. «Родному городу» — высокодисциплинированному труду и бытию. 8.00. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинец». 9.10. «Дневное слово» — ледяной Фронт. У микрофона — секретарь Шегарского райкома КПСС К. Кузнецов. 9.25. Концерт народного художественного самодеятельного ансамбля артистов культуры «Красное знамя» и областного радиоаппаратного завода горючих коммуникаций газопровода. 19.00. Последние новости. 19.11. Песни для народных инструментов. 20.00. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинец». 20.30. «Галерея». Художественный фильм. (Кинотеатр «Восток»). 21.00. «Взгляд». 22.10-22.20. Новости.

ВЕЛЛЕГРАД, 6 декабря. (ТАСС). Шестая партия финального матча претендентов на первенство мира по шахматам между В. Спасским и В. Корчным, отложенная накануне, после завершения доигрывания завершилась на 44-м ходу вничью. Счет в матче — 2-4.

Учебный комбинат Томского речного порта объявляет набор на курсы по следующим специальностям: крановщик-моторист, рулевой-моторист, крановщик портального крана, газозварщик. Срок обучения — от 3 до 6 месяцев. Принимаются лица не моложе 18 лет. Принятые на курсы выплачивается стипендия 70 рублей в месяц.

Начало занятий — 10 декабря. Обращаться по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, или ул. Карла Маркса, 20, учебный комбинат Томского речного порта, тел. № 2-42-53 или 2-26-51, доп. 5-3-21, в отдел кадров.

Издательство «Красное знамя» на постоянную работу срочно требуются инженеры в окс. машинистка, слесари-сантехники, завхоз, грузчики, подсобные рабочие, слесари-наладчики и ученики слесарей-наладчиков полиграфического оборудования. Обращаться: г. Томск, ул. Советская, 47, в отдел кадров.

Томский театр оперетты проводит набор в хор (мужские голоса). Обращаться 12 и 26 декабря, в 18 часов, в обрядтеатр или письменно по адресу: г. Томск-35, театр оперетты, директору.

Клубу железнодорожников срочно требуется руководителем кружка кройки и шитья.

Томский горно-горный профсоюз работников промышленности, высшей школы и научных учреждений, колледж школы № 4 с клубным приписком ищет желающих о кончить отличника народного образования.

Завуличник Клавдия Николаевна и выражают соболезнования родным и близким покойной.

Администрация управления Спецстрой № 1 треста Спецстроймеханизация выражает глубокое соболезнование родным и близким усопшего и просит о покое души его отца.

СОНОВА Аленсы Павловича.

Секретариата — 3-40-20, секретаря — 3-41-83, отдела строительства и быта — 3-31-61, 3-06-31, отдела писем — машбюро — 3-41-53, дежурного — 3-40-20.

СОВЕТЫ ВРАЧА

Не умиляйтесь располневшими детьми!

В семье растет розовощекий, пышущий здоровьем ребенок. Правда, он намного полнее других детей его возраста, но это пока только радует родителей, да и родственники умиляются — богатырь!

Но у нас, врачей, такой полный (из латинского) ребенок рождает совсем иные эмоции: мы видим то, чего не в состоянии разглядеть восхищенные родители, почти безошибочно прочтываем «линию» его дальнейшей жизни. В 6-7 лет он еще будет умилять окружающих и пугать своим видом, и завидным аппетитом. Но пора «приветствия» очень скоро закончатся: 16-17-летнему он уже станет стесняться своей туловищной «линии», тяжело страдая из-за этого. Минует еще год-другой, и причин для переживания сильно прибавится: нельзя стать ни летчиком, ни верхолазом, ни актером, ни спортсменом, мешают эти самые лишние килограммы! А тут еще врачи обнаруживают нарастающие изменения в сердце или в печени, почках. До 30-35 лет, наш «богатырь» становится «мешком», который мешает работать почкам и печени, что называется, по цене лет удаляет, отягощенный недугами. Установлено, например, что люди, чей вес выше нормального на 20 процентов, в 10 раз чаще заболевают сахарным диабетом — у них желет за раздражением поджелудочной железы болями: количества углеводов пищи наступают ее истощение. Параллельно этому нарушается жировой и холестериновый обмен, поражаются сердце, сосуды, печень, опорно-двигательный аппарат, 86% тучных мальчиков и 80% девочек остаются большими ожиревшими на всю жизнь.

Привлечение внимания родителей к себе дети, которые при рождении весили более четырех килограммов, особенно если такое случается в семье, где уже имеются тучные. Ожирение обычно развивается в этих случаях очень быстро — уже к концу первого года жизни. И происходит подобное не столь уж редко, это не какие-то досадные исключения, частота ожирения среди детей и подростков достигает сегодня 15-20 процентов.

Однако не во всем виновата наследственность. Лишь в половине случаев недуг развивается в семье, где оба родителя или их родственники тучные. У другой половины лишний вес — прямое следствие неправильной передачи. Благо, материальный досток многим позволяет нынче в избытке кормить сына или дочку высококалорийными продуктами. Меньше же обеспеченные нередко рассуждают так: «Сам не

поем, но ребенку не откажешь». Бабушки и дедушки, пережившие голодные годы войны, с особым усердием улаживают сплех любимых внучат. И желудок малыша исповоль настраивается на завывающие дозы, минимумом растягивается — для насыщения ему требуется все больше и больше пищи. Тем временем в организме накапливаются избыточные запасы жира, которые так и остаются невосторгованными.

Тучные дети и подростки, как правило, малоподвижны, норовят провести свободное время на диване, с книгой, или у телевизора. Стремясь показаться неуязвимыми, они с неохотой появляются во дворе и, конечно же, меньше других сверстников бегают, прыгают, играют, кулаются в открытых воюемах, занимают физическим трудом. Ожирение это относится к полным девочкам и подросткам, которые объясняют свою малоподвижность косметическими недостатками фигуры, нежеланием вызвать насмешки.

Сотрудники Харьковского института охраны здоровья детей и подростков им. Н. К. Крупиной провели массовые осмотры детворы. Тех, у кого можно было заподозрить неблагоприятную наследственность, углубленно обследовали в клиниках института. Оказалось, что у 5 процентов из них выявлены дети сахарного диабета до поры до времени течет скрыто и выявить его удается лишь после «провоцирующих» нагрузок глюкозой. Кроме того, научно установлено, что мочка тучных детей выводит сахара (после 40 лет) заболеть сахарным диабетом. Таков еще один убедительный довод против нашего неправильного отношения к перекормиванию детей.

Каков же вывод? Не радоваться «отличному» аппетиту малыша, в случае, если он ведет к чрезмерному наращиванию веса. Наследственно ограничивать в рационе ребенка мучные и кондитерские изделия, сладости. Если в семье есть (или были) тучные либо болевые диабетом, настоятельно по отношению к прибавкам веса должна упрощаться. Лучше в таких случаях постоянно консультироваться с врачом.

Приятно любоваться пышными, розовощекими малышами, но нельзя принимать округлость его форм за истинное здоровье. Будем помнить, что именно сейчас, в раннем детстве, могут сорваться те опасные семена, которые через годы, может быть, десятилетия «прорастут» сахарным диабетом, болезнями сердца, иными отягощающими жизнь недугами.

Л. ПОСЫПАЙ,
кандидат медицинских наук.



СПОРТ

На приз «Советской России»

В областном этапе соревнований на приз газеты «Советская Россия», прошедшем на стадионе «Труд», приняли участие лучшие скороходки-конькобежцы области. Мужчины и женщины состязались на дистанциях 500 и 3.000 м, женщины и девушки — на дистанциях 500 м и 1.500 м.

У конькобежцев некому было составить сколько-нибудь серьезную конкуренцию молодым кандидатам в мастера Вере Карасевой и Наталье Смоляниновой (обе — «Труд»). Первая из них показала на 500 м — 49,2 сек. и по сумме двух дистанций заняла первое место. Вторая, несмотря на досадное падение в спринте, уверенно победила на 1500 м с результатом 2.36,6. Это новый рекорд области для женщины. У девушек по сумме двух дистанций стала Любовь Пухова.

В острой борьбе, принесшей высокие результаты, проходили забеги мужчин. Показав одинаковое время — 43,2 сек. — на 500 м, первое — второе места поделили Александр Носов («Труд») и Владимир Гладков («Янтарь»). Заняв третье место в спринте с результатом 49,3 и в хорошем стиле выиграв дистанцию 3.000 м, показал на финише время 4.49,3. На сумме двух дистанций абсолютную победу обеспечил себе Радий Осин («Труд»). Хорошее время для начала сезона — 4.50,6 — показал на дистанции 3.000 м и Александр Аникин («Янтарь»). Он был вторым на этой дистанции.

Рекордами поразовали юности. Коля Кондратьев на дистанции 500 м установил новый рекорд области ДСО «Труд» для юношей старшего возраста — 44,9 сек. На трехкилометровой дистанции не было равных Диме Рапу, установившему новый областной рекорд для юношей среднего возраста — 4.57,7. Он же первенствовал у юношей и по сумме двух дистанций.

По результатам соревнований составлена сборная команда области, которая примет участие в зональных соревнованиях на приз газеты «Советская Россия» в г. Дивногорске в середине декабря. В нее также войдут мастера спорта Петр Петров («Труд») и Николай Шрамченко («Янтарь»).

Р. АНВАРОВ.

Для начала — выиграли

Томская хоккейная команда «Буравестник» принимает в этом году участие в первенстве страны среди команд класса «Б».

Свои первые календарные матчи томичи сыграли на выезде — в Новосибирске, с местной командой «Спартак». Игры сложились благоприятно для дебютантов первенства. Первую игру «Буравестник» выиграл со счетом 5:1, вторую — 5:3.

На лыжне — Советский район

В минувшее воскресенье лесной массив по Иркутскому тракту, прилегающий к ПГТУ-16, стал местом проведения большого спортивного праздника. Более двух тысяч трудящихся Советского района приняли участие в массовых лыжных соревнованиях под девизом «Лыжня зовёт!». Места стартов были украшены флагами, транспарантами, звучала музыка, работала бумба. Перед участниками соревнований выступил председатель райисполкома В. А. Тропин.

На старте вышли десять команд школ, по четыре — от ПГТУ и техникумов и 24

команды предприятий и учреждений района. Ровно в 11 часов главный судья соревнований — председатель спортсовета ПГТУ-5 Л. Е. Кабанов — дал старт командой сильнейших лыжников, которую открыли представители учебных заведений. Мужчины соревновались на дистанции 5 км, женщины — 3 км. Среди учебных заведений первенствовали команды 48-й школы, ПГТУ-16 и железнодорожного техникума, среди предприятий и организаций — команды подшипинского и манометрового заводов, ПГТУ-16 и автоколлени № 1975.

Затем был дан старт эстафете «четырёхугольников» 4x1 км, в которой принимали участие руководители организаций, секретари парторганизаций, председатели местных комитетов и секретари комитетов ВЛКСМ. Во главе своих команд вышли на старт руководители подшипинского завода В. И. Ткаченко, манометрового завода — О. А. Кошверов, пасаажирского автотранспортного предприятия № 1 — В. Н. Гейма, № 3 — В. Тарасов, торгового «Гастонно» — И. И. Троицкий, областного объединения «Томскобыттехника» А. Н. Сурицкий, секретари парткомов и партийных бюро — Л. Ф. Круг-

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА»

«Центровой из подлеска» — 8.40, 12.30, 14.20, 16.30, 19.21. «Булочка» — 10.30.

Имени М. ГОРЬКОГО
«С любовью» — 8.40, 10.20, 12.30, 14.20, 16.30, 19.21. «Операция в Стамбуле» — 8.40, 10.20, 12.30, 14.20, 16.30, 19.21. «Война и мир» — 8.40, 10.20, 12.30, 14.20, 16.30, 19.21. «Косматые робинзоны» — «Птицы и звери у себя дома» — «Глубокие ожерелья» — 9.

«ОКТАВЬЯ»
«С любовью» — 8.50, 10.40, 12.30, 14.20, 16.10, 18.19, 20.40. «Операция в Стамбуле» — 8.50, 10.30, 12.30, 14.20, 16.10, 18.19, 20.40. Мультсборник № 40.

«СИБИРЬ»
«Девочка ищет красную ленту» — 9.30. Фильм «Светофор» — 11. «Война и мир» — 12.40, 14.20, 16.17, 18.20, 21.

«ПЛОТНИК»
«Илья Муромец» — 9.11, 13, 15. Кинофильм «В мире сказок» — 11. «Не может быть» — 17, 18.50, 20.40.

«ОФИЦЕР»
«Самая честная грешница» — 17, 22.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»

«Председатель» — 16. «Карманные деньги» — 19. 21.

«Неоконченная пьеса для механического пианино» — 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБИРАБЕЛ»
«Без права на ошибку» — 15. «Парнишки тайные» — 17, 19, 21.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
«Осенние новинки» — 15, 17, 19, 21.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ (г. Томск, пр. Ленина, 151-а) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в Институт оптики атмосферы: техник-лаборантов (юношей), лаборантов-химиков, слесарей-электриков, слесарей-сантехников, слесарей по вентиляции, монтеров связи, слесарей-ремонтников, слесарей по нестандартному оборудованию, газозварщиков, токарей, фрезеровщиков, автослесарей, стропальщиков; для работы во вновь организованном РСУ: столяров, плотников, штукатуров-маляров, разнорабочих, жестянщиков, каменищиков; для работы в доменууправлении: техника-смотрителя жилых зданий, слесарей-сантехников.

За справками обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, или пр. Академический, 1, в отдел кадров, телефон № 5-33-24, доп. 6-90.

Финальный матч претендентов

ВЕЛЛЕГРАД, 6 декабря. (ТАСС). Шестая партия финального матча претендентов на первенство мира по шахматам между В. Спасским и В. Корчным, отложенная накануне, после завершения доигрывания завершилась на 44-м ходу вничью. Счет в матче — 2-4.

Учебный комбинат Томского речного порта объявляет набор на курсы по следующим специальностям: крановщик-моторист, рулевой-моторист, крановщик портального крана, газозварщик. Срок обучения — от 3 до 6 месяцев. Принимаются лица не моложе 18 лет. Принятые на курсы выплачивается стипендия 70 рублей в месяц.

Начало занятий — 10 декабря. Обращаться по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, или ул. Карла Маркса, 20, учебный комбинат Томского речного порта, тел. № 2-42-53 или 2-26-51, доп. 5-3-21, в отдел кадров.

Издательство «Красное знамя» на постоянную работу срочно требуются инженеры в окс. машинистка, слесари-сантехники, завхоз, грузчики, подсобные рабочие, слесари-наладчики и ученики слесарей-наладчиков полиграфического оборудования. Обращаться: г. Томск, ул. Советская, 47, в отдел кадров.

Томский театр оперетты проводит набор в хор (мужские голоса). Обращаться 12 и 26 декабря, в 18 часов, в обрядтеатр или письменно по адресу: г. Томск-35, театр оперетты, директору.

Клубу железнодорожников срочно требуется руководителем кружка кройки и шитья.

Томский горно-горный профсоюз работников промышленности, высшей школы и научных учреждений, колледж школы № 4 с клубным приписком ищет желающих о кончить отличника народного образования.

Завуличник Клавдия Николаевна и выражают соболезнования родным и близким покойной.

Администрация управления Спецстрой № 1 треста Спецстроймеханизация выражает глубокое соболезнование родным и близким усопшего и просит о покое души его отца.

СОНОВА Аленсы Павловича.

Секретариата — 3-32-34, секретаря — 3-41-83, отдела строительства и быта — 3-31-61, 3-06-31, отдела писем — машбюро — 3-41-53, дежурного — 3-40-20.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной — 3-44-43, отдела партийной линии — 3-40-51, 3-40-24, отдела пропаганды сельского хозяйства — 3-43-75, 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-41-65, 3-06-87, 3-06-31, отдела иллюстраций — 3-41-59, зав. хозяйством — 3-06-58.

редактора — 3-44-35, заместителей — 3-46-76, 3-40-58, отдела пропаганды — 3-43-62, отдела информации — 3-43-32, 3-31-22, отдела советского областного — 3-06-62.

редактора — 3-06-52, 3-31-25, заместителей — 3-46-76, 3-40-58, отдела пропаганды — 3-43-62, отдела информации — 3-43-32, 3-31-22, отдела советского областного — 3-06-62.

ответ. секретаря — 3-32-34, нефтестроения, строительства и быта — 3-31-61, 3-0